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Керівникам геологічних підприємств та організацій
Щодо реалізації Стратегії розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю в Україні на 2006 - 2010 роки
Направляю затверджену наказом Мінприроди від 09.02.2006р. № 52 Стратегію розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю в Україні на 2006 - 2010 роки для її реалізації відповідно до планів заходів, розроблених і затверджених підприємствами та організаціями у грудні 2004 року і в січні - лютому 2005 року.
Інформацію про виконання зазначених заходів прошу надавати до 20 липня 2006 року та 20 січня 2007 року.
ДОДАТОК: Наказ Мінприроди від 09.02.2006р. № 52 і Стратегія розвитку та реформування надрокористування... в 1 прим, на 16 сторінках.
Голова

Д. Гурський
ЗАТВЕРДЖЕНО
наказом Мінприроди України
від «09» 02  2006р. № 52
СТРАТЕГІЯ
розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю в Україні на 2006 - 2010 роки
Україна входить до числа держав, які володіють багатими і різноманітними видами корисних копалин. В її надрах на сьогодні виявлено більше 20100 родовищ і проявів 116 видів корисних копалин, з яких 7932 родовища за 97 видами мінеральної сировини мають промислове значення і обліковуються державним балансом запасів. Це дозволило створити одну з найкрупніших у світі мінерально-сировинних баз, яка є матеріальною та енергетичною основою розвитку індустріальної економіки і зміцнення геополітичноі незалежності та безпеки держави.
Мінерально-сировинні ресурси є базисом соціально-економічного розвитку України. Вони, разом з виробничим, науково-технічним і кадровим потенціалом мінерально-сировинного комплексу є одним із головних факторів, які визначають економічний потенціал та геополітичну роль держави. Для забезпечення ефективного їх використання необхідно керуватися законодавчими, нормативно-правовими актами, програмами та положеннями Стратегії, які є основними документами, що визначають напрями розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю.
Загальні положення
Стратегія розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю в Україні (далі - Стратегія) є програмним документом довгострокової дії, який містить систему науково обґрунтованих тверджень і пріоритетні заходи щодо принципів доступу надрокористувачів до надр, посту​пального розвитку надрокористування та удосконалення управління геологічною діяльністю, з метою створення умов для забезпечення сталого розвитку України.  Стратегією визначені основні напрями та завдання з реалізації державної політики у сфері надрокористування, а також управління геологічною діяльністю з урахуванням зовнішньої та внутрішньої ситуації, яка склалася у мінерально-сировинному секторі, тенденцій макроекономічного, геополітичного і науково-технологічного розвитку держави.
Стратегія дає можливість:
органам державної влади оцінювати та приймати обґрунтовані рішення у сфері надрокористування і управління з урахуванням вимог суспільства до мінерально-сировинного сектора;
господарюючим структурам мінерально-сировинного сектора формувати перспективу свого розвитку з урахуванням загальних цілей і завдань проводжуваної державою політики щодо надрокористування та визначуваних нею «правил поведінки» на мінерально-сировинному ринку;
громадськості формувати розуміння місця і ролі мінерально-сировинного комплексу, і з урахуванням цього брати активну участь в реалізації заходів щодо його розвитку.
Стратегія відображає заходи стосовно реалізації державної політики щодо надрокористування та управління геологічною діяльністю як органічну складову економічної політики України в цілому. Вона націлена на:
стале забезпечення населення та економіки держави мінерально-сиро​винними ресурсами і створення надійної сировинної бази;
підвищення ефективності використання мінерально-сировинних ресурсів і створення необхідних умов для переходу економіки держави на ресурсозбері​гаючий шлях розвитку;
зменшення негативного впливу на навколишнє середовище; підтримку експортного потенціалу мінерально-сировинного комплексу і розширення експорту його продукції;
здійснення переходу від переважно сировинної експортної спеціалізації української економіки, яка базується на вивезенні за кордон мінеральної сировини, до спеціалізації, що базується на створенні продукції високих стадій обробки у мінерально-сировинному, машинобудівному, агро- і військово-промислових комплексах;
збереження мінерально-сировинної незалежності і безпеки України. Стратегія встановлює більш чіткий порядок використання надр надрокористувачами та умови, за яких стає можливим їх доступ до надр, а також визначає напрями реорганізації і реструктуризації геологічної галузі та геоло​гічних підприємств. При цьому мається на увазі, що держава повинна створити умови і сприяти розробленню механізмів реалізації зазначеної Стратегії.
Стратегія базується на положеннях Конституції України, законах та інших нормативно-правових актах щодо надрокористування та геологічного вивчення надр, результатах наукових досліджень у цих сферах, оцінці сучасного соціально-економічного розвитку держави та мінерально-сировинного сектора економіки. Реалізація цієї Стратегії сприятиме практичному впровадженню основних принципів державної мінерально-сировинної політики у контексті Стратегії економічного і соціального розвитку України на 2004 - 2015 роки та її інтег​рації до Європейського Союзу.
Обґрунтування необхідності розроблення Стратегії

Протягом тривалого часу у 90-х роках економічний розвиток України супроводжувався незбалансованою експлуатацією природних ресурсів, внаслідок чого мінерально-сировинний сектор економіки держави опинився у складному стані, що проявилося у значному падінні виробництва і споживання мінеральної сировини. Так, видобуток нафти в цей період скоротився на 35,9%, вугілля - на 55%, газу - на 33,3%, залізних руд - на 35%, марганцевих руд - на 67%, вапняків флюсових - на 48,2%, цементної сировини - на 71,2%, мінеральних вод - на 46,5% тощо. 
Роботи з формування мінерально-сировинної бази України у ці ж роки здійснювалися в умовах обмеженого фінансування геологорозвідувальних робіт та низької інвестиційної активності, що обумовило зменшення обсягів основних видів геологорозвідувальних робіт і, як наслідок, зниження величини приросту запасів за багатьма видами корисних копалин, в тому числі і за стратегічно важливими. Це призвело до порушення балансу між приростом запасів і видобуванням корисних копалин, через що, починаючи з 1993 року, приріст запасів за основними видами корисних копалин не компенсував обсягів видобутку, в зв'язку з чим знизилися загальні запаси природного газу, нафти і конденсату, кам'яного та бурого вугілля, марганцевих руд, вапняків флюсових, первинних каолінів.
Недостатніми темпами проводилася підготовка запасів екологічно захищених підземних вод для питного водопостачання. Внаслідок цього значна частина населених пунктів використовує для водопостачання поверхневі, незахищені від забруднення води.
Держава відчула дефіцит в окремих видах мінеральної сировини, обумовлений, з одного боку, відсутністю крупних родовищ (нафта, природний газ, руди свинцю та цинку, золота, апатитів), з іншого - неосвоєністю підготовленої сировинної бази (руди берилію, кадмію, кобальту, стронцію, скандію, танталу, ніобію та цирконію), слабкою геологічною та пошуковою вивченістю території при достатньо високому прогнозному потенціалі (руди хрому, міді, ванадію, вольфраму, літію, молібдену, олова, глауконіту, давсоніту), низькою конкурентноздатністю родовищ (руди алюмінію, нікелю). Мали місце факти заявочного доступу до надр, несанкціонованої експлуатації родовищ та видобутку корисних копалин через недостатній рівень регламентації робіт, пов'язаних з використанням надр.
Україна продовжує посідати провідне місце у світі за інтенсивністю використання та експлуатації надр. Унаслідок зростання вартості енерго​ресурсів і ускладнення гірничо-геологічних та екологічних умов освоєння мінерально-сировинних ресурсів знижується економічна ефективність видо​бутку корисних копалин. У більшості гірничодобувних регіонів накопичилися серйозні соціально-економічні та екологічні проблеми.
Через закриття шахт і кар'єрів набули розвитку небезпечні гідрогеологічні процеси - підтоплення, зсуви, хімічне забруднення ґрунтів, підземних вод тощо. Вказані негативні фактори у найближчій перспективі можуть призвести до суттєвого збою у роботі з надрокористування, розвитку мінерально-сиро​винної бази, видобування та переробки корисних копалин і - як результат - до уповільнення економічного розвитку країни. Запобігти такому негативному розвитку подій можна на основі довгострокової державної Стратегії розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю.
Для того, щоб усунути зазначені вище недоліки у роботі мінерально-сировинного сектора, забезпечити мінерально-сировинну безпеку України в умовах переходу держави до ринкової економіки, закласти основи довгостро​кового сталого забезпечення суспільства мінерально-сировинними ресурсами, і виникла необхідність у розробці науково обґрунтованої довгострокової Стратегії, яка містить основні положення мінерально-сировинної політики України.

Необхідність розробки Стратегії обумовлена також:

надзвичайно важливою роллю, яку відіграє мінерально-сировинний комплекс в економіці України через те, що він забезпечує життєдіяльність усіх галузей національного господарства, вносить вирішальний вклад у формування фінансово-економічних показників країни;

масштабним негативним впливом мінерально-сировинного сектора на стан навколишнього середовища (забруднення атмосфери, земельних і водних ресурсів тощо);

вимогою збереження мінерально-сировинної безпеки і незалежності України та нарощування мінерально-сировинної бази.

Мета та головні завдання Стратегії

Метою Стратегії є створення умов для сталого розвитку та реформування надрокористування в Україні. При цьому Стратегія передбачає вирішення таких основних завдань:

підвищення ефективності використання мінерально-сировинних ресурсів та створення необхідних умов для переходу економіки держави на ресурсозберігаючий шлях розвитку;

формування ринкових відносин у сфері надрокористування;

покращення соціально-економічного стану у регіонах з переважно сировинним профілем економіки;

постійне нарощування мінерально-сировинної бази України;

зменшення негативного впливу мінерально-сировинного комплексу на навколишнє природне середовище;

збереження мінерально-сировинної незалежності України.

Головним засобом досягнення мети Стратегії є державний вплив на формування цивілізованого мінерально-сировинного ринку та економічних взаємовідносин його суб’єктів між собою та з державою шляхом формування системи нормативно-правових актів.

Принципи розвитку та реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю

Стратегією передбачається, що розвиток і реформування надрокористування і управління геологічною діяльністю відповідно до законів України базуються на наступних принципах:

збереження державної власності на надра та корисні копалини в них;

збереження передбаченого Кодексом України про надра та Законом України “Про нафту і газ” порядку надання спеціальних дозволів на користування ділянкою надр;

рівності всіх форм власності на видобуті корисні копалини та умови надрокористування;

надання надр у користування на конкурентних засадах;
рівності доступу надрокористувачів до надр;
платності надрокористування;
раціонального використання надр;
забезпечення державного регулювання надрокористування;
забезпечення охорони надр та навколишнього природного середовища;
урахування особливостей функціонування господарюючих суб'єктів в умовах ринкових відносин;
відповідності змісту та форм управління суб'єктами геологічної діяльності характеру економічних реформ та ринкових перетворень;
забезпечення ефективного розвитку надрокористування та управління геологічною діяльністю;
поєднання економічних та адміністративних методів управління суб'єктами геологічної діяльності.
Основні напрями Стратегії Основними напрямами Стратегії є:

1. У сфері раціонального використання надр:
· забезпечення рівних умов користування надрами всіх суб'єктів підприємницької діяльності незалежно від форми власності, в тому числі (при одержанні відповідного дозволу) громадян та юридичних осіб іноземних держав (виняток - видобування радіоактивної сировини, яким можуть займатися лише вітчизняні підприємства);
· надання надр у користування за спеціальними дозволами (ліцензіями) за результатами проведення аукціонів відповідно до затверджених державних програм при наявності оформлених в установленому порядку прав користування надрами;

· закріплення у спеціальних дозволах та угодах на користування ділянками надр зобов'язань надрокористувача щодо проведення окремих етапів та стадійгеологорозвідувальних робіт, а також термінів освоєння родовищ, виконання обсягів і видів робіт, пов'язаних з користуванням надрами, рекультивацією порушених земель, а також щодо фінансових гарантій його платоспроможності;

· недопущення переносу термінів введення в експлуатацію родовищ, продовження їх дослідно-промислової розробки, а також термінів геологічних досліджень при невиконанні надрокористувачем зобов'язань стосовно обсягів і термінів проведення геологорозвідувальних робіт;

· організаційне забезпечення системи видачі спеціальних дозволів центральним органом виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр, яке передбачає облік і реєстрацію наявних та виділення нових об'єктів надрокористування, підготовку пропозицій щодо порядку, термінів та умов надання їх у користування, а також їх освоєння або внесення до державного резерву;
· проведення відкритих аукціонів, без будь-яких обмежень щодо чисель​ності та категорій надрокористувачів;
· недопущення ухилення від надання спеціальних дозволів переможцям аукціонів, а також дискримінації надрокористувачів щодо надання доступу до об'єктів транспорту та інфраструктури, збудованої за державні кошти;
· розширення застосування угод про розподіл продукції у добувних галузях для проектів, що розрізняються високими ризиковими інвестиціями та складними гірничо-геологічними умовами при одночасному вдосконаленні нормативно-правової бази щодо підвищення інвестиційної привабливості проекту та захисту національних інтересів України;   .

· тимчасове зупинення дії дозволу на користування надрами, анулювання дозволу здійснюється безпосередньо спеціально уповноваженим цент​ральним органом виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр або за поданням органів державного гірни​чого нагляду, екологічного, санітарного контролю та органів місцевого самовря​дування, а також органів державного геологічного контролю;

· здійснення в порядку встановленому законодавством примусового вилучення ділянок надр, що не використовуються, відповідно до умов надання спеціальних дозволів або до договорів щодо користування надрами;

· застосування економічних санкцій (через систему адміністративних штрафів) за порушення законодавчих та нормативно-правових актів про надра, а також затверджених проектів геологорозвідувальних робіт, дослідно-промислової та промислової розробки і консервацію розвіданих запасів корисних копалин;

· введення кримінальної відповідальності за незаконне видобування корисних копалин загальнодержавного значення та адміністративної відповідальності за порушення умов спеціального дозволу (ліцензії) на користування надрами, умов гірничих відводів, а також за незаконне видобування корисних копалин місцевого значення;

· недопущення несанкціонованої розробки родовищ корисних копалин;

· визначення категорій ділянок надр для ефективного застосування угод про розподіл продукції (насамперед для ділянок надр на шельфі Чорного та Азовського морів, на території нових геологічних районів з відсутньою виробничою інфраструктурою), застосування таких угод у виняткових випадках при відсутності претендентів на розробку ділянок надр на умовах звичайного податкового режиму, посилення державного контролю за виконанням зазначених угод;

· недопущення негативного впливу на навколишнє середовище під час користування надрами;

· розроблення критеріїв граничної забезпеченості підприємств, компаній активними запасами корисних копалин. При цьому запаси, що знаходяться у надрокористувача і які перевищуватимуть розроблені критерії й не будуть залучені у видобуток, повинні бути повернуті державі для проведення конкурсів та аукціонів або за них мають бути здійснені платежі до бюджету в обсягах прогнозного видобутку мінеральної сировини;
· законодавче обмеження гранично припустимих розмірів площ ділянок надр, які виставляються на конкурси та аукціони;
· передача надрокористувачам перспективних площ для пошуку та розвідки конкретних видів корисних копалин;
· розроблення довгострокових програм відтворення запасів корисних копалин у співвідношенні з обсягами експорту і внутрішнього споживання основних видів мінеральної сировини;
· державне регулювання використання державного фонду надр і родовищ корисних копалин;
· розвиток міжнародної кооперації у мінерально-сировинному секторі щодо постачання в Україну з країн СНД, Європейського Союзу, Північної та Південної Америки, Африки, Азії дефіцитних видів мінеральної сировини;

· ведення державного і територіального фондів геологічної інформації, розвиток державного банку цифрової геологічної інформації;

· продовження робіт з геолого-економічної переоцінки мінерально-сировинної бази з урахуванням умов ринкової економіки і світової кон'юнктури;

· розроблення комплексу зовнішньополітичних, економічних заходів і створення умов для забезпечення доступу українських геологорозвідувальних підприємств та компаній до надр держав-продуцентів мінеральної сировини, насамперед, держав, що мають заборгованість перед Україною;

· створення разом з галузевими міністерствами та відомствами систем довгострокового (25-50 років) прогнозування рівня споживання основних видів мінеральної сировини;

· вивчення і оцінка ресурсного потенціалу надр України;

· формування державного фонду резервних родовищ корисних копалин;

· створення стратегічних державних запасів мінеральної сировини;

· розроблення кількісних і якісних параметрів (граничних значень), що характеризують стан вітчизняної мінерально-сировинної бази, вихід за межі яких викликає загрозу економічній безпеці країни;

· ведення постійного моніторингу мінерально-сировинної бази, погроз економічній безпеці паливно-сировинного комплексу, розробка заходів для їх нейтралізації;

· розроблення і затвердження державних програм геологічного вив​чення надр;

· забезпечення мінерально-сировинної безпеки України на основі достатнього, надійного, ефективного та екологічно прийнятного забезпечення держави мінеральними ресурсами;
· економічна оцінка та виявлення шляхів комплексного освоєння родовищ корисних копалин;

· здійснення антимонопольної політики та інституціонально-організаційних перетворень у мінерально-сировинному комплексі у напрямі розвитку ринкової конкуренції, недопущення розподілу ринків за територіальним і продуктовим принципами при одночасному вдосконаленні методів антимонопольного контролю оптових та роздрібних цін цих ринків на державному рівні;
· забезпечення  функціонування ефективної системи державного нагляду, державного контролю за проведенням геологорозвідувальних і видо​бувних робіт та використанням надр для цілей, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, а також за виконанням особливих умов спеціальних дозволів і угод на користування ділянками надр.

2. У сфері геологічного вивчення надр та нарощування мінерально-сировинної бази:
· проведення геологорозвідувальних робіт відповідно до державних завдань і замовлень на кожний рік та на період до 2010 року та програм, затверджених Верховною Радою України або Кабінетом Міністрів України;
· формування державних програм геологічних досліджень з урахуванням потреб оборони і безпеки України, забезпечення її геополітичних національних інтересів, в тому числі програми з розвідки, видобутку та використання метану вугільних родовищ;

· розробка мінерально-сировинної політики на тривалу перспективу і регулювання розвитку мінерально-сировинної бази на основі середньострокових і довгострокових програм (20-50 років) геологічного вивчення надр і відтворення мінерально-сировинної бази, розроблюваних на основі довго​ строкового (на перспективу до 25-50 років) прогнозування рівнів споживання основних видів мінеральної сировини та мінерально-сировинної політики на тривалу перспективу;

· забезпечення державної підтримки геологічної дорозвідки полів діючих вугільних шахт;
· визнання обов'язковим проведення за рахунок державного бюджету випереджувальних регіональних геологічних досліджень, що ставлять за мету прогнозування, виявлення та оцінку ресурсів нових або слабо вивчених районів, створення пошукового резерву для майбутнього нарощування запасів корисних копалин;

· залучення місцевих органів виконавчої влади до проведення геологічного вивчення надр за рахунок місцевих бюджетів з метою соціально-економіч​ного розвитку регіонів;

· проведення підготовчої роботи щодо вивчення геологічної будови і мінеральних ресурсів дна Світового океану;

· проведення комплексних металогенічних та геохімічних досліджень з метою виділення рудних районів, полів та перспективних зон на благородні, рідкісні, кольорові метали та алмази;

· забезпечення державного геологічного вивчення і виявлення ресурсного потенціалу перспективних територій суші і, в першу чергу, Українського кристалічного щита, шельфу Чорного та Азовського морів, дна Світового океану з метою виявлення пошукових ознак та критеріїв локалізації родовищ шляхом підрахунку прогнозних ресурсів категорії Р2 і Рз для твердих корисних копалин та категорії Д2 для вуглеводневої сировини;

· проведення геолого-геофізичних досліджень надр Світового океану;
· розвиток державної мережі опорних геофізичних профілів, параметричних надглибоких свердловин для забезпечення надрокористувачів інформацією про глибинну будову Землі;
· проведення державної гравіметричної зйомки масштабу 1 : 200000;
· складання державних геологічних карт масштабу 1 : 200000, геологічне довивчення перспективних територій у масштабі 1 : 200000;
· виділення перспективних нафтогазоносних і мінерагенічних областей, зон і площ для проведення регіональних пошукових робіт, оцінка загального мінерально-сировинного потенціалу слабо вивчених територій на основі складених державних карт глибинних регіональних профілів і розрізів;
· участь у розподілі між державами найперспективніших ділянок дна Світового океану для забезпечення національних інтересів України;
· проведення середньомасштабних геологозйомочних, прогнозно-пошукових, пошукових і оціночних робіт у районах з найбільш високим прогнозним мінерагенічним потенціалом з метою забезпечення формування державного фонду резервних ділянок і родовищ з одночасним проведенням їх геолого-економічної оцінки;
· проведення модернізації лабораторно-аналітичної бази та впровадження
плазмових, атомно-адсорбційних спектрометрів, електронно-зондних мікроскопів, рентгенівських дефрактометрів та іншої сучасної апаратури для визначення хімічного і речовинного складу руд і мінералів;
· створення міжвідомчого аналітичного центру для ефективного використання унікального обладнання з вивчення речовинного складу руд і міне​ралів, а також пластових флюїдів;
· проведення заходів, спрямованих на укріплення, модернізацію і забезпечення сучасними технічними засобами спеціалізованого флоту і розвиток берегової інфраструктури з метою забезпечення пошуку та розвідки родовищ нафти і газу на шельфі Чорного та Азовського морів і твердих корисних копалин - у надрах Світового океану;

· наукове забезпечення геологічного вивчення і нарощування потенціалу мінерально-сировинної бази шляхом формування моделей глибинної будови геоблоків земної кори на принципах глобальної металогенії, створення кінематичних моделей змін геологічного середовища, розробки принципово нових геохімічних, геофізичних, геолого-структурних та інших методів регіонального і локального прогнозу розміщення корисних копалин;

· розвиток системи вивчення геологічної будови надр України з метою створення випереджувального над видобутком приросту і нарощування запасів корисних копалин за рахунок коштів держави і надрокористувачів;

· корінне поліпшення структури мінерально-сировинної бази на основі посилення прогнозно-мінералогенічних і пошуково-оціночних робіт на стра​тегічні та гостродефіцитні види корисних копалин, у першу чергу, на вуглеводневу сировину, золото та інші благородні метали, скандій, літій, рідкісні та рідкісноземельні метали, хромові та хромонікелеві руди, флюорити, алмази;

· недопущення зменшення запасів благородних металів, основних корисних копалин, що містять метали, а також обсягів основних видів геологорозвідувальних робіт;

· задоволення потреб базових галузей економіки (паливно-енергетичного комплексу, атомної промисловості, чорної та кольорової металургії тощо) у мінеральній сировині;

· забезпечення пріоритетності нарощування широкого спектра корисних копалин у традиційних гірничодобувних районах країни з метою підтримки мінерально-сировинної бази діючих підприємств та приросту запасів корисних копалин, які користуються сталим попитом на світовому ринку і здатні найближчим часом збільшити валютні надходження в Україну (циркон, декоративно-облицювальні матеріали, каолін, графіт) або вигідні для товарообміну з країнами СНД (залізні та марганцеві руди, титан, вогнетривкі глини);

· зосередження основних обсягів пошукових і розвідувальних робіт у східному і західному нафтогазовидобувних регіонах країни та на акваторіях Чорного та Азовського морів з метою зміцнення сировинної бази нафтогазовидобувного комплексу;

· забезпечення суттєвого приросту розвіданих запасів вугілля, торфу, урану та метану з вугільних родовищ;

· повсюдне проведення ревізійного опробування хвостосховищ і відвалів на вміст у них супутніх цінних компонентів, їх переоцінка і, при позитивних результатах, здійснення геологорозвідувальних робіт з розробкою техніко-економічних обґрунтувань (ТЕО) повторного збагачення накопичених хвостів і складованих порід;

· використання мінерально-сировинного фактору як економіко-політичного інструменту внутрішньодержавної міжрегіональної інтеграції та захисту геополітичних інтересів України, а також участі у міжнародному розподілі праці та взаємовигідному співробітництві у сфері мінерально-сировинних ресурсів;

· аналіз і оцінка перспектив використання мінерально-сировинних ресурсів стосовно внутрішньодержавного споживання, її експорту та імпорту, розроблення пропозицій щодо покриття дефіциту;

· проведення державних гідрогеологічних, інженерно-геологічних і геолого-екологічних зйомок території, де здійснюється інтенсивна гірничопромислова діяльність для забезпечення охорони надр і безпечного використання геологічного середовища;

· складання державних гідрогеологічних, еколого-геологічних, еколого-геохімічних, геофізичних та інших карт для суші і шельфових зон України, підготовка інформації, необхідної для проектування, будівництва і експлуатації інженерних споруд у гірничопромислових районах і в районах нафтогазовидобування;

· розвиток державного моніторингу геологічного середовища для забезпечення органів виконавчої влади інформацією про тенденції його зміни під впливом природних і антропогенних факторів з метою підвищення ефективності державного управління в галузі вивчення і використання підземних водних ресурсів, гідрогеологічного, інженерно-геологічного і геолого-екологічного забезпечення надрокористування;

· продовження робіт з оцінки і переоцінки стану прогнозних ресурсів та експлуатаційних запасів питних і технічних підземних вод;

· регіональна оцінка прогнозних ресурсів мінеральних та термальних вод;

· поповнення та ведення державного водного кадастру за розділом “Підземні води”, державного обліку використання підземних вод з широким використанням ГІС-технологій, а також проведення моніторингу ресурсів та запасів підземних вод;

· концентрація роботи з буріння артезіанських свердловин у південних та східних областях України, а також на територіях, що постраждали від Чорнобильської катастрофи та інших стихійних лих;

· вдосконалення системи моніторингу екзогенних геологічних процесів з широким застосуванням дистанційних методів моніторингу та створенням геологічного блоку урядової інформаційно-аналітичної системи з надзвичайних ситуацій;

· вдосконалення системи моніторингу геохімічного стану ландшафтів державного рівня з концентрацією досліджень в регіонах, що постраждали від Чорнобильської катастрофи, а також в інших регіонах з інтенсивно зміненим станом природних ландшафтів;

· ліквідація та консервація геологорозвідувальних свердловин, які виконали своє призначення, а також свердловин на воду, у яких відсутні власники;

· збільшення державного замовлення з приросту запасів питних підземних вод.


3. У сфері управління геологічною діяльністю:

· збереження до 2010 року статусу галузевого органу управління геологічною діяльністю на рівні спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр і підвищення статусу його структурних підрозділів;

· віднесення до суб’єктів геологічної діяльності, робота з проведення геологічних досліджень яких координується, регулюється і контролюється спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр:


державних підприємств та організацій, що перебувають у сфері його управління;


геологічних служб інших міністерств та відомств України разом з підприємствами і організаціями, що проводять розвідку родовищ корисних копалин;


юридичних і фізичних осіб ринкового сектора, що виконують геологорозвідувальні роботи;


організацій, що забезпечують проведення фундаментальних та прикладних наукових досліджень в галузі геологічного вивчення та використання надр;

· застосування прямих державних методів управління, що базуються на владно-розпорядних відносинах, діяльністю казенних підприємств. При цьому керівництво цими підприємствами здійснюється з допомогою планів та завдань, наказів, розпоряджень і т.п. Стосовно вказаних підприємств всі функції прямого державного управління діють повною мірою, включаючи оперативне управління та розпорядництво;
· здійснення регулювання діяльністю державних регіональних підприємств, геологічних і геофізичних підприємств та організацій спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр шляхом координації їх діяльності, затвердження статутів, призначення та звільнення з посади керівників цих підприємств та організацій, визначення виробничої програми, порядку надання геологічної інформації за результатами проведення робіт, ведення відомчої звітності, проведення їх реорганізації, приватизації та перевірки цільового використання коштів, передбачених для фінансування робіт з геологічних досліджень, і аудиторських перевірок;

· здійснення управління державними корпоративними правами акціонерних геологічних підприємств, компаній, в яких контрольний пакет акцій закріп​лений за державою і передається спеціально уповноваженому центральному органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр, проводиться відповідно до чинних законодавчих та норматив​них документів, які регламентують ці питання, із залученням уповноважених осіб;

· проведення регулювання діяльності геологічних підприємств інших міністерств та відомств України, а також акціонерних підприємств, у статутному фонді яких частка держави відсутня або менша, ніж 50%, та приватних геологічних фірм, суто економічними методами з широким застосуванням нормативно-правового простору в галузі надрокористування (надання права на ведення геологічної діяльності, спеціальних дозволів на користування надрами, контроль за дотриманням норм і правил при проведенні геологічних робіт, укладанням державних контрактів тощо) і т. ін.;

· використання спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального викорис​тання надр при управлінні геологічними дослідженнями своїх функцій і прав щодо управління державним фондом надр, проведення державного геологічного контролю за дотриманням підприємствами всіх форм власності законодавства про надра з метою досягнення повноти вивчення їх геологічної будови надр, додержання при виконанні геологорозвідувальних робіт встановлених регламентів на їх проведення та ін.;

· утворення у складі центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр Державної геологічної служби як урядового органу державного управління, на яку покладаються роботи з регулювання проведенням геологічних досліджень, підготовки проектів пропозицій щодо державної політики з питань геологічного вивчення надр, координації геологічної діяльності у державі та роботи геологічних підприємств і організацій, що перебувають у сфері управління спеціально уповноваже​ного центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр, а також роботи з організації надання спеціальних дозволів на геологічне вивчення надр, здійснення геологічного контролю за використанням надр та проведенням геологічних досліджень;

-
надання казенним, державним регіональним геологічним підприємствам повноважень щодо координації геологічного вивчення та використання надр;
-
застосування безекспедиційної структури державних геологічних підприємств з чисельністю працівників до 500 чол.;
-
централізація функцій з планування, фінансування, бухгалтерського обліку, кадрової роботи в державних геологічних безекспедиційних підприємствах.
-
утворення на базі державних і казенних геологічних підприємств державних науково-виробничих регіональних геологічних підприємств, а також створення двох нових таких підприємств - Північно-східного і Західного - відповідно на базі Чернігівського та Львівського відділень Українського державного геологорозвідувального інституту. Надалі, після проведення укрупнення підприємств, у сфері управління спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр будуть функціонувати шість таких підприємств. Вони
матимуть статус державних. Крім зазначених підприємств, функціонуватимуть
спеціалізоване підприємство з проведення геофізичних досліджень, науково-дослідне підприємство «Геоінформ», Український державний геологорозвідувальний інститут, Державна комісія по запасах корисних копалин;
· утворення у 2006 - 2007 роках в ході проведення реструктуризації на базі структурних підрозділів геологічних підприємств та організацій, які виконуватимуть непрофільні роботи, семи самостійних підприємств, завданням яких буде надання сервісних послуг геологічним та геофізичним підприємствам, які надалі корпоратизуються;

· утворення у 2006 - 2007 роках науково-дослідних геологічних підприємств з проведення геологічного вивчення Антарктики і дна Світового океану;

-
відродження компетентного, професійного керівництва по всій вертикалі управління геологічною галуззю;
· удосконалення структури державного замовлення на приріст запасів корисних копалин з метою підвищення ефективності бюджетних взаємовідносин з виконавцями геологорозвідувальних робіт;

· удосконалення законодавчої бази геологічної діяльності з метою її адаптації до системи законодавства і права Європейського Союзу, в тому числі ініціювання внесення змін до Закону України «Про Державну геологічну службу України» та розробки проектів Закону України «Про організацію проведення геологічного вивчення надр України» та Закону України «Основи державної політики в області мінеральної сировини та надрокористування»;

· поглиблення та розширення ділових зв'язків спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр з геологічними службами країн Європейського Союзу;

· здійснення, починаючи з 2006 року, комплексної модернізації суб'єктів геологічної діяльності, що перебувають у сфері управління спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр, виходячи з принципів і механізмів структурно-інноваційної моделі їх розвитку.
4. У сфері економічного механізму надрокористування:
· перехід з 2007 року на фінансування з державного бюджету лише регіональних геологічних і геофізичних досліджень та робіт з пошуку стратегічно важливих для економіки держави мінеральних ресурсів з попереднім визначенням переліку таких робіт. Проведення раз у три роки уточнення зазначеного переліку;

· проведення розвідки та пошуку корисних копалин за кошти видобувних підприємств;

· при розробленні проектів Законів про Державний бюджет України на 2005 рік та наступні роки передбачати збільшення фінансування геологорозвідувальних робіт не менше, ніж на 20 відсотків щорічно проти попереднього року (Указ Президента України від 15.09.2003р. № 1039);

· організація державної підтримки гірничодобувних компаній, підприємств, що вкладають власні кошти в пошук і розвідку корисних копалин через гнучку систему податкових пільг, зниження або скасування окремих платежів на період окупності вкладених коштів, права на переоцінку основних фондів, виходячи з цінової кон'юнктури і рівня інфляції, через надання права на прискорену амортизацію основних виробничих фондів, а також полегшені умови доступу до ділянок надр за допомогою проведення закритих конкурсів, аукціонів для малих і середніх нафтогазових і гірничодобувних підприємств;

· створення механізму фінансування геологорозвідувальних робіт за рахунок залучення інвестицій гірничодобувних компаній, підприємств;
· стимулювання інвестицій у розвиток мінерально-сировинної бази країни через забезпечення державних гарантій повернення надрокористувачам вкладених коштів за відкриті і поставлені на державний баланс запаси корисних копалин та обов'язкове надання права на розробку цих запасів надрокористувачам, які відкрили родовища за рахунок власних коштів;

· залучення до розробки запасів корисних копалин, які не використовуються надрокористувачами;

· удосконалення податкового законодавства з метою забезпечення оптимального вилучення природної рентних платежів у доход держави при використанні мінеральних ресурсів;

- введення єдиного платежу за надрокористування, диференційованого за видами родовищ та корисних копалин, виходячи з гірничо-геологічних умов залягання корисних копалин та ринкової вартості запасів мінерально-сировинних ресурсів;
· удосконалення системи фінансово-економічних санкцій, важелів і заохочень у сфері надрокористування;

· створення сприятливих умов для спрямування довгострокових іноземних інвестицій у геологічне вивчення надр;

-
формування механізмів державного впливу на функціонування мінерально-сировинного  комплексу  шляхом  удосконалення  нормативно-правової бази у ціновій, податковій, експортно-імпортній, інвестиційній, інноваційній, фінансовій та інших сферах діяльності;
· здійснення взаємопов'язаної цінової, податкової, митної та конкурентної політики, спрямованої на регулювання рівня та співвідношень внутрішніх цін на мінерально-сировинні ресурси з метою захисту внутрішнього ринку мінеральної сировини України;

· вирівнювання конкурентних умов гірничодобувних підприємств, стимулювання інноваційної, інвестиційної та ресурсозберігаючої діяльності господарюючих суб'єктів;

· узгодження митної політики з кон'юнктурою світових цін на товари і послуги та загальної системи оподатковування у мінерально-сировинному комплексі.

Порядок реалізації Стратегії

Стратегія впроваджується за планами заходів з її реалізації, які затверджуються центральним органом виконавчої влади з геологічного вивчення та використання надр.
При необхідності, але не менш, ніж раз у п'ять років, розробляється нова редакція Стратегії.
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